

# “文明星期六”传递公益服务的温度与力量

□吴燕 记者 王平

每月第二周的周六，在浦东新区书院镇文化中心广场上总是人潮涌动，热闹非凡，家长带着孩子们参与互动游戏、DIY手工制作、知识竞答……大爷大妈们则一个个排队等候测量血压、理发、修理小家电、修补衣物等，各个摊位前井然有序，用心的服务、暖心的问候化作无形的纽带，连接起了社区的情感。这道文明的风景线，已经成为书院一张亮丽的公益名片，潜移默化中推动着书院的文明进步，传递着公益服务的点滴温暖。

自2022年11月至今，书院镇“文明星期六”公益服务活动已连续开展2年，始终秉持着“为人民群众服务”的理念，致力提升居民群众的文明素养、营造和谐互助的社区氛围，以大家喜闻乐见的形式开展各类活动，活动推出至今，参与群众累计6000余人次，为文明建设注入了强劲动力。

“爷叔，头发长短合适吗？”“可以再短点，清爽，谢谢侬！”这是便民服务摊位上的一幕，虽说是义务理发，但志愿者的服务质量却没有降低，他们耐心、认真地询问每一位“顾客”的要求，为他们剪出最心仪的发型，娴熟的手法得到了大家的夸赞。无论理发、缝补、磨刀，还是修理小家电，这些看似简单的小事，却蕴含着生活的关怀与温度，便民服务作为“文明星期六”的常态化项目，也是最受欢迎的服务，为居民提供了实实在在的便利。“每到文明星期六，我都特别期待，理发、磨刀这些便民服务真是让我们这些老人省心多了。”刚理完发的徐老伯笑着说道。

除了公益便民服务，“文明星期六”活动中的中医义诊环节也格外受欢迎，社区医院的医生提供免费的把脉问诊服务，耐心解答健康疑虑。活动现场，血压测量的摊位前总是排起长队，医务志愿者们细

心记录每位居民的数值并给予建议。“这些看似简单的检查，却为居民的健康保驾护航，也体现了‘文明星期六’活动的公益初心。”项目负责人说道。

除了这些贴近生活的便民服务、健康服务，“文明星期六”项目还设置了提升居民群众文明素养、弘扬文明新风的多样化、特色化项目。如“文明养宠”专场公益宣传，提升居民朋友的文明养宠意识，规范养宠行为；社会主义核心价值观主题绘画活动，利用周末闲暇时光向青少年弘扬主流价值；后备厢集市，拉近邻里间的距离，彰显互助友爱的邻里情。

在“文明星期六”活动中，书院镇还特别关注小朋友的需求，结合节日主题，每月推出特色儿童亲子项目，给他们带来不一样的节日体验。从春节的送“福”剪纸送春联到元宵节的糖画体验，端午节的香囊漆扇，以及植物拓印、手



绘油纸伞、种子画等等，这些充满节日特色的非遗活动不仅弘扬了中华优秀传统文化，也激发了孩子们的想象力与动手能力，让孩子们在潜移默化中传承中华优秀传统文化与美德，同时增进亲子交流，促进家庭关系更加和谐。通过每月“常态化项目+特色活动”，让居民朋友们一起浸润在文明之风中，感悟文明理念，参与文明实践，携手建设一个美丽而充满活力的家园。

据悉，“文明星期六”公益活动作为书院镇常态化品牌项目，将于2025年提档升级，新增东场居民区、书院南片区百姓广场，进一步扩大覆盖面，持续开展各类老少皆宜的公益活动，不断丰富活动形式和内容，把公益活动搭建成全民参与、人人共享的群众性文明实践平台，切实提升居民群众文明素养，增强居民群众的幸福感、获得感、满意度。

## “小美化”带来“大幸福”

□记者 王平

为进一步推动居民自治金工作深入开展，加强居民自治“项目化管理、参与式治理”，浦东新区泥城镇云荷苑社区不断创新基层治理方式，激发社区居民自治热情，积极推进“翠意盎然，扮靓家园”社区自治金项目，在荷风翠庭，将同心广场打造成绿意盎然、凝聚邻里情的“公共客厅”。

“这边再挖深一点”“多浇

点水”“我把花苗放这，你们方便种”……绿化补种现场，居委工作人员、业委会成员、物业工作人员互相配合、干劲十足，挖坑、栽苗、培土、压实等动作一气呵成，还在草坪周围围上了景观栅栏，广场面貌焕然一新，打造了绿不断线、景不断链的社区绿化景观。

学生志愿者们运用专业优势，携手社区志愿者巧妙地将儿童娱乐元素融入自治项目之中。大家齐心协力、分工合

## “公共客厅”凝聚邻里情

作、有条不紊，用粉笔勾勒彩虹步道轮廓并运用红色、橙色等清新明快的色调进行色彩填充，还在墙体上进行彩绘创作，为社区儿童打造了一块缤纷的童趣空间。

社区还邀请了泥城小学的小志愿者们以落叶为画布，创作五彩斑斓的落叶画，并在同心广场的同心亭内悬挂展示，为社区增添了一抹独特的艺术气息。这一创意举动吸引了众多爷爷奶奶驻足欣赏，小

志愿者们热情讲解作品灵感与构思，这一温馨画面展现了孩子们参与社区治理的热情。

云荷苑将继续以“项目”为基，以“自治”为核，持续推进绿化美化工程，打造更多绿色空间，进一步激发居民参与热情与创造力，抓住“身边关键小事”，解决好群众“最有感的身边事”，让居民自治更有广度，社区治理更有力度，共同绘就和谐共融的美好社区图景。

## 加强检校合作共建 青浦检察院与华东政法大学座谈研讨

□王擅文

为进一步推进检察实践与理论研究融合发展，深化检校合作，携手提升检察工作现代化水平，日前，华东政法大学刑事法学院、青少年司法研究院院长一行至上海市青浦区检察院就检校合作共建开展座谈。

检察机关表示，希望与华政开展深入的密切合作，一方面要在现有基础上、在法律框架内积极进行制度机制上的探索创新，推动未检工作的可持续、高质量发展；另一方面要找准“小切口”，精准对接，进行实务与理论相结合的前瞻性研究，深入推进实践基地、理论研究基地等平台建设，为未检工作的经验总结与改革创新贡献检校合力。

华政教授指出，未检工作的持续发展离不开长效机制的建设。顶层设计既要结合实践，也要重视加强系统性理论指导。

双方围绕分级处遇机制的现状、创新和完善、长三角示范区一体化未检协作的开展和路径等议题进行了实践与理论层面的深入探讨。同时，双方还将充分挖掘检校合作在长三角示范区未检工作发展创新中的示范价值，并就检校合作协议框架进行了深入交流，就合作的机制与内容交换了意见。

## 浦东塘桥：多种形式助力全民终身学习

□蒋晓丽

近年来，浦东新区塘桥街道高度重视学习型社区建设，大力倡导全民终身学习理念，加强终身教育教学资源建设，通过多种方式持续助力群众终身学习，引导社会各类人群成为学习型社会建设的参与者、推动者和受益者。2024年，举办各类全民学习活动500余场，使全民终身学习活动蓬勃开展，全民乐学好学勤学蔚然成风。

如今的塘桥，社区（老年）学校里，声乐表演、茶艺养生、英语会话，12个班级的“公益体验课”热情高涨；社区综合为老服务中心内，老人们聆听科普课、诗歌朗诵、手工主题沙龙怡享生活；塘桥街道社区学校26个居民区学习点以“读以致远”初心讲堂红色教育读书会、全民终身学习暨社区书画摄影成果展、“塘空间”公益阅读、15分

钟家庭教育服务圈等百场活动推动全民学习、终身学习。

为推动解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难，助力老年人跨越“数字鸿沟”，共享数字化发展成果，2024年，塘桥街道社区（老年）学校根据《2024年上海市老年数字教育进社区行动工作方案》，以“畅享数字时代，拥抱智慧生活”为主题，启动2024年浦东新区老年数字教育进社区行动。全面提升辖区老年人数字素养和数字化学习能力，帮助老年人充分享受智慧生活。

翻看塘桥社区（老年）学校秋季课程表，声乐、绘画、手工艺、英语口语……今年的秋季课程被安排得满满当当。目前，学校免费办学，共开设12个班级，有167位学员。“声乐表演班、演唱班等报名最火爆，线上报名5分钟内名额抢完，上课出勤率为95%。”社区（老年）学校负责人说，“下一步将在整合优质、居民急需的课程上，借助居委新时代实践站，结合文化睦邻点，让文化骨干下沉到居委，担任居委文化团队的指导教

师，相邻居委的学员合力为班集体，整合优质教育资源，定期进行指导及考核。让更多有学习需求的居民不出家门，就可以享受到优质教育课程，最大程度满足塘桥辖区居民对于社区教育的需求。”

今年以来，塘桥街道以“让学习成为一种生活方式”为主

题，围绕终身学习理念，鼓励社区、机关、企事业单位、辖区单位以社会主义核心价值观、传统文化、科学技术等为内容，通过社区、学校、企业、26个居民区学习点及“15分钟家庭教育服务圈”开展“阅读塘桥”、数字化阅读、“市集+演艺”、“艺”塘公开课、新书分享会（青少年专场）、“行走的家庭课堂”、“悦读塘桥·行走的党课”等学习宣传活动，展现不同领域在学习型组织建设中的实践与成果，全民终身学习的氛围日渐浓厚。